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Szüneti munka.
Bármilyen ellenmondásnak látszik is, 

a három hónapi parlamenti szünet az 
országgyűlési képviselőkre nézve nem je­
lent három hónapi pihenést, annál ke- 
véobbé semmittevést, hanem csaK válto­
zatosságot a — munkában. Mert ha ez 
alatt az dö alatt nincs is tennivaló a 
fórumon, mindazonáltal fontos feladatok 
várnak a képviselőkre — otthon, a vá­
lasztó kerületekben.

Máskor is kötelességük és érdekük a 
a nemzet választottainak, hogy időközön­
ként keressék az érintkezést választóik­
kal, hogy maguk is közvelellenül tájéko­
zódjanak a közhangulatról s részükről is 
tájékozást nyújtsanak az általános poli­
tikai helyzetről s annak intimebb termé­
szetű intézkedéseiről, amelvek vagy el­
ferdítve vagy elhomályo-itva kerülnek a 
közvélemény színe elé. Csak ez a köz­
vetetten és szorosabb érintkezés biztosít­
hatja választók és választottak között azt 
az összhangot, a meh a parlamentáriz- 
mus elengedhetlen föltételét, úgyszólván 
éltető levegőjét képezi.

Fokozottabb mértékben szükség van 
azonban erre az érintkezésre a mai vi­

szonyok között, a mikor a nemzet külső 
és belső ellenségeinek egész légiója meg­
feszített erővel és pokoli leleményesség­
gel dolgozik azon, hogy a követelményt 
félrevezesse, a nemzeti politika hívei kö­
zött viszályt vagy legalább csüggedést, 
kételyt és a nemzet vezérei iránt bizal­
matlanságot támasszon, hogy ily alatto­
mos módon megbontván a hazafias pár­
tok szövetkezéséből alakult egységes tá­
bort, a nemzeti törekvések diadalmas 
előnyomulása elé akadályokat gördítsen.

Elég e részben utalni a bukott rend­
szer bérenceinek és újból hatalomra só- 
várgó híveinek arra a taktikájára, hogy 
rosszhiszemű kritikával, gonosz gyanúsí­
tásokkal, hangzatos jelszavakkal, tullici- 
tálással, sőt a radikalizmus zászlajának 
lobogtatásával is iparkodnak népszerűt­
lenné tenni a mai alakulást s maguk 
felé fordítani a közbizalmat.

Már maga ez a körülmény elég arra, 
hogy általában minden képviselőt erélyes 
ellenakcióra sarkaljon, mert a szu is 
hitvány féreg, apránként mégis megőrli a 
legerősebb fát is, ha háboritlanul engedik 
dolgozni; a politikában pedig sohase 
szabad az ellenfelet ignorálni, kivált ha 
az olyan ravasz, olyan gonosz és fárad­
hatatlan, mint a milyen az, amely a 
koalíció ellen folytatja az aknamunkát.

Még nagyobb éberséget és tevékeny­

séget parancsol a helyzet azokra a kép­
viselőkre, akiknek a kerületében a nem­
zetközi felforgatók, vagy a nemzetiségek 
propagandája bujtogat. Csak a vak nem 
látja azokat a nagy veszedelmeket, ame­
lyeket ezek az izgatások a társadalmi 
rendre, a közgazdasági életre és a ma­
gyar államiságra zúdítsanak. Ez az össz­
pontosított erővel és igazán jobb ügyhöz 
méltó szívóssággal folytatott támadás egye­
nesen lételünk ellen irányul; az önfen- 
tartási ösztön és a honfiúi érzés tehát 
mindnyájunknak, elsősorban pedig az 
országgyűlési képviselőknek, mint a köz­
vélemény hivatott irányítóinak szorgos 
kötelességévé teszi, hogy kiki a maga 
hatáskörében mindent elkövessen a ve­
szélyes izgatások ellensúlyozására.

Megadja , erre az alkalmat a képvise­
lőknek a beszámolók és a pártgyülések 
tartása s a közönséggel való érintkezés­
nek sokféle módja. Maga a munka pedig 
nem csekély ugyan, de nem is nehéz. 
Hiszen mindössze az igazság fegyvereit 
kell harcba vinni a népámitás elten, s 
hála a Gondviselésnek, a mi népünk 
tiszta eszü, józan gondolkozásu nép, a 
mely könnyen megérti az okos és az 
igaz szót, csak föl kell világosítani, s 
egyfelől a kézzelfogható tények fölsoro­
lásával, másfelől a kitűzött célok föltárá­
sával meg kell nyugtatni és alkalmas
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Husz év után-
Irta: M. Hrabovszky Jalta.

Mindig óhajtottam viszont látni B. városát, 
ahol több éven át koptattam a« iskola padjait 
és udvarolgattam az erköic-ös kis város szép 
leánykáinak, mikor könyveikkel hónuk alatt 
nagy buzgón siettek a Fő-utca végén álló, rá 
esős ablaka kolostor s ürke falai közé, ahol az 
Orsolya-szűzek oktatták a város liliomait sok­
sok tudományra és erényes, illemtudó maga­
viseletre. Ez nem gátolta azonban a buzgó kis 
tanítványokat, hogy koronkint hiányos helyes­
írással, de anná felb-ngzőbb irályban, ne felel- 
gessenek a kis d-áirok szerelmes leveleire.

Persze nekem ts m gvolt az ideálom. Azaz 
volt nekem több is, dv egy közülök, különösen 
az emlékemben marrdt.

Sok, sok év múlt el azóta A kis diákból 
lapszerkesztő lett, az id-á j-i sorban férjhez 
mentek, de azért a vág* viszontlátni B. váro­
sát, nem halt ki a S"kat apasztalt, kissé blazirt 
•ró szivéből. Van valami végtelenül vonzó ifjú— 
koii emlékeinkben; a műt frtyolán át bűbájos 
színekben tűnnek föl e őttünk a legjelentékte­

lenebb dolgok is, mert az ifjúság zománca ra­
gyog azokon.

Mikor tehát a farsangban egészen várat­
lanul felszólítottak, nem lennék e hajlandó 
B.-ben az irodalmi kör ünnepélyes megalapítása 
alkalmából fölolvasást tartani, örömmel mond­
tam igent Végre viszontlátom első szereplésem 
színpadát, mert az érettségi vizsga minden ifjú 
életében az első, fontos lépés az élet deszkáin 
és én azt B.-ben tettem meg.

A kis város keveset változott, mert, hogy 
itt-ott egy uj emeletes ház épült, még nem 
sokat vá toztatott a hegyes kövekkel kövezett 
városka jellegén.

Először is a Harang-utcát kerestem föl. 
Itt voltam koszt és kvártélyban a Futó kis­
asszonyoknál, két derék vén leánynál, kik anya­
gilag gondoskodtak a védszárnyak alá vett 
fiukról és jól illettek a Harang utcába, lévén ők 
a városkának hirharangjai. A Futó kisasszonyok 
már régen nem harangoznak többé és csende­
sen pihennek a temető fűzfái alatt, de a kis 
földszintes ház, ahol laktunk, még fönnállt. Ott 
volt a gyümölcsös is, honnat éretlen barackot 
lopkodtunk. A borbély boltja is meg volt még; 
vígan zörgett a szél — akár húsz év előtt 
a réztányérokat és mintha ugyanazon borbély- 
b'gény állt volna most is, ási'ozva az altóban.

És mégis mennyire változva, másképen tűnt föl 
előttem minden! Az öreg Mesko emeletes, cifra 
háza nem imponált, a gimnázium falai nem töl­
töttek el szent borzongással, a szürke falú, rá­
csos ablaku zárda nem izgatott többé. Végig 
mentem a Fő-utcán Déli tizenkét órakor erre 
szokott volt sétálni a város szine-java; most is 
igy volt. De csupa ismeretlen, idegen arccal 
találkoztam Húsz év alatt változik a lakosság, 
vagy legalább is a külseje; egy lélek ismerősre 
sem akadtam. A kiábrándulás egy nemével 
mentem végig a városon. Hát egészen idegen 
lettem már itt ? Hová tűnt az a sok szép kis 
leány, aki egykoron megdobogtatta a szivemet? 
Hol van a sok vig fiú, kivel együtt ábrándoz­
tam. álmodoztam és szőttem vérmes terveket a 
jövőre ?

Az irodalmi kör az újonnan épült szálló 
nagytermében tartotta meg ünnepélyét A város 
szine-java zsúfolásig megtöltötte a termet és 
viharos tapssal jutalmazott minden egyes közre­
működőt és igy szerénytelenség nélkül vall­
hatom be, hogy az én szerény felolvasásom is 
zajos tetszésben részesült. A hangverseny és 
egyéb számokon szerencsésen átesve, a közön­
ség elszéledt a mellékhelyiségekben, a székeket 
kihordták a nagyteremből és a türelmetlen fia­
talság már billegette magát és várta a csárdást

A mai naptól kezdve! FF A F F-nál
Valódi Fanunni kslspok 6 írt. 50 és 10 frt>
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módon a szemük elé kell állítani, hogy 
a Paulusok álarcában Saulusok izgatják 
őket.

Egyidejűleg azonban tervszerűig és 
céltudatosan organizálni is kell a nem­
zeti erő összes csapásait. Ahol nincsenek 
még meg a hazafias párt szervezetek, meg 
kell azokat alkotni s ahol már meg van­
nak, tovább kell fejleszteni, hogy semmi­
féle fordulat se találjon bennünket ké­
születlenül. Különösen pedig szervezni 
kell a koalíciós pártokat most a megye­
bizottsági tagválasztások idején. Résen 
lenni mindenütt.

íme, a parlamenti szünet alatt ez a 
munka vár a képviselőkre. Kötelesség­
szerű, hazafias és szükséges munka, a 
mely sem folytonosság, sem gyakorlati 
érték tekintetében nem áll mögötte annak, 
amit tizenöt hónap alatt a törvényhozás 
termében végeztek. Hasznos és sikeres 
lehet tehát ez a három hónapi — pihe­
nés: csak a képviselőkön áll, hogy jól 
és okosan használják föl.

Pintér Gyula

Koaaath Ferenc a kiegyezésről A 
függetlenségi párt hivatalos lapjának, a Buda­
pestnek szerkesztője telefonbeszélgetést folyta­
tott a Herkulesfürdőben levő Kossuth Ferenc­
cel s kérdést intézett hozzá, mikép vélekedik 
Beck báró osztrák miniszterelnöknek az osztrák 
Reichsrath tegnapi ülésén a kiegyezés dolgá­
ban tett nyilatkozatairól. Kossuth Ferenc erre 
a kérdésre a következőkép válaszolt:

— Nem látom át azt, miért lenne ne­
kem tanácsos bármiképen is nyilatkoznom 
azzal a beszéddel kapcsolatosan, melyet Beck 
báró osztrák kormányelnök az osztrák Reichs- 
rathban folyó mostani költségvetési tár­
gyalás rendjén mondott s melyben a kiegye­

zésről is nyilatkozott. Mikor olyan jelentős 
és nehéz tárgyalások folynak, mint azok, 
melyeket a magyar és osztrák kormányok 
hónapok óta folytatnak és pedig minden al­
kalommal, naponkint nyolc-kilenc órán át 
tartó folytonos ülésezésekkel, tehát a legna­
gyobb ügybuzgósággal: ily nehéz tárgyalások 
folyama alatt a tárgyaló kormányok tagjai a 
nyilvánosság utján, a hírlapokban nem nyi­
latkozhatnak anélkül, hogy a kiegyezés lét­
rehozását meg ne nehezítenék. Ép ez okból 
határozta el legutóbbi bécsi ülésében a két 
kormány, hogy a szünidő alatt nyilatkozato­
kat teljességgel nem tesznek s a még nem 
kész kiegyezésről értesítéseket nem adnak. 
Mát pedig tnaga az a tény, hogy a kiegye­
zés még nem kész, mutatja, hogy vannak 
még kérdések, melyekre vonatkozóan az ál­
láspontok eltérők. Ha esetleg e térő álláspont 
jut tehát valamikép nyilvánosságra, semmi 
ok sem szól amellett, hogy ennek különös 
fontosság tulajdonittassék addig, mig a ki­
egyezés lehetetlensége nem konstatáltatik, 
ami remélhetőleg kikerülhető lesz; mert az 
adott helyzetben, melyet 1915. illetőleg 
1917-ig tényleg változtatni nem lehet, hatá­
rozottan érdekében van mindkét államnak 
egymással kiegyezni, ha lehet.

Válaszom a hozzám intézett d rekt kér­
désre az, hogy Beck bíró nyilatkozatára 
semmit sem mondok.

Kiegyezési tárgyalások Budapesten. 
Szieghard osztrák osztályfőnök, titkos tanácsos; 
ma Budapestre érkezett és a miniszterelnöki 
palotában értekezett Szterényi, Popovics és Töry 
államtitkárokkal a kiegyezés némely függőben 
levő tervezetének megszövegezése tárgyában.

Syllabus Nro II.
Negyvenkét esztendővel ezelőtt, mikor a 

liberalizmus terjedése úgy az állami életben 
mint a különböző tudományszakokban téves 
és veszedelmes irányba terelte az elemeket, 
nagy forrongást idézett elő nemcsak a kath, 
egyházban, hanem az egész világon e tévedé­
sek gyűjteménye, vagyis a Syllabus, melyet 
IX. Pius pápa bocsátott ki s amelyben meg­
bélyegezte a kor tévedéseit. A Syllabus meg­
jelenését nagy irodalmi harc követte, melyben 
kevesen támadták az egyházat. A küzdelemben 
aztán tisztázódtak a vélemények és felfogások 
s végre is az elfogultság nélküli tudósok ma­
guk is belátták, hogy az egyháznak joga vau 
híveit figyelmeztetni a tévedésekre és azok 
forrásaira.

Ma, a reform katholi cizmus, kriticizmus és 
evolucionizmus napjaiban ismét szükségesnek 
tartotta az egyház feje, hogy a modern kor 
tévedéseire figyelmeztesse híveit. X. Pius pápa 
egy uj syllabust adott ki, amely azonban ab­
ban különbözik az elsőtől, hogy nem terjesz- 
kedik ki az állami élet, bölcsészet és jog te­
rére, hanem a theologiai tudomány körén be­
lül marad.

A pápa a bevezetésben megmondja, hogy az 
indította a dekrétum kiadására, hogy újabban 
a katholikus irók is olyan tanokat hirdetnek a 
mélyebb belátás és a történeti módszer leple 
és neve alatt, melyek veszedelmesek az egyház 
ős és tiszta tanára. Nehogy tehát ezen tévelyek 
terjedjenek, a szentszék a bíboros testület ta­
nácsával élve, azokat egy dekrétumba foglalva 
elitéli.

A dekrétum összesen 65 tételt kárhoztat. 
Az első részben (1—8) azon állítások Ítéltetnek 
el, melyek az egyház magyarázatait vették ke­
vésbe, kivált azt hirdették, hogy amikor az 
indexkongregácil elitéit valamely könyvet, il-

Mialatt ezek történtek, én átestem egy csomó 
bemutatáson, néhány tucat kézszoritást váltot­
tam, szerényen mosolyogva hárítottam el ma­
gamtól túlzott bókok özönét s végre sikerült 
visszanyernem szabadságomat.Szétnéztem; egyre 
kutattam még valami ismerős arc után. És 
csakugyan ott . . . ott a sarokban mintha is­
merős vonásokat fedeztem volna föl. Ezeket a 
világoskék szemeket, ezt a piciny, törékeny 
alakot láttam már valaha. Persze akkor még 
üde, friss volt, most apró finom ráncok zavar­
tak visszaemlékezésemben. Alig negyven éves 
asszony lehetett, de rosszul választott öltözete, 
sápadt arcszine sokkal idősebbnek tüntette föl. 
Rossz szabású fekete selyemruhát viselt, fehér 
csipkefichut és divatból kiment nagy arany­
függőket

Minél tovább néztem azonban a kis vézna 
asszonyt, annál ismerősebbnek tetszett előttem. 
Észrevette, hogy figyelem és ő is érdeklődéssel 
nézett reám. Egyszerre villámgyorsasággal ciká 
zott át agyamon egy emlék, egy név. Igen . . . 
ő volt: Olga, a kis Marossy Olga, akiért nyol­
cadik gimnázista koromban bolondultam. Egy 
két évvel idősebb volt nálamnál és akkor félig- 
meddig jegyese volt egy hosszú, vékony tanár­
jelöltnek, kit azonban nem szeretett és csak 
szüleinek unszolására fogadott el vőlegény­

kandidátusnak. uka nagyon kacér kis teremtés 
volt és a kis gimná'isták mind bolondultak 
utána, de valamennyi között engem tüntetett 
ki leginkább. M -e után én vittem az imaköny­
vét; a házi muiat-ájokon velem táncolta a má­
sodik négyest; mind'g én csatoltam föl a kor­
csolyáit és vég e midőn felbátorítva ennyi kegy 
által, egy pompás tavaszi séta alatt be mertem 
vallani végtelen szerelmemet és kínjaimat, mert 
máshoz akarják férjhez adni, Olga nem hara­
gudott meg, de sírva borult a nyakamba és 
bevalotta, hogy ő is nagyon szerencsétlen, nem 
szereti a vőlegényét, engem szeret. Együtt sir­
tunk s mialatt könyeink összefolytak, ajkunk 
öntudatlanul egyesü t az első, édes szerelmi 
csókban. Földönuii boldogságot éreztem és 
megesküdtem O gának, hogy soha sem fogok 
kívüle más nőt sz-retni. Néhány hónap múlva 
azonban Szerencsé en átesve az érettségin, 
örökre otthagytam B. városát és a kis Olgát 
bámulatosan gyorsan elfeledtem.

Most azonban újra eszembe jutott minden, 
a pompás máju-u dé után. midőn a virágzó 
bokrok között fülembe csattogott, himes pillan­
gók kergetődztek a napfényben és mi első sze­
relmi csókunkat váltottuk.

Fölbátoritva a fekete selyemruhás asszony 
barátságos mosolya által, udvariasan meghajtva 

magamat előtte, kérdeztem, nem Olgához van-e 
szerencsém ?

Meglepetten felelte a fonnyadt arcú asz- 
szony:

— Igen, az vagyok; honnan ismer?
— Én, nagysád? Hát nem emlékezik már 

reám I Ide s tova húsz éve lesz, hogy itt kop­
tattam a gimnázium padjait, sokat voltam akkor 
a házukban, együtt korcsolyáztunk, táncoltunk, 
sétáltunk ... ön akkor jegyese volt egy tanát - 
jelöltnek . . .

— A szegény Pistát érti, az első jegye­
semet ?

Szerettem volna megkérdezni, hányszor 
volt eljegyezve, de illendőbbnek találtam így 
formálni a kérdésemet:

— Mi történt vele I
— Meghalt az esküvő előtt — felelte ille­

delmes sóhajjal — már akkor is tüdővészes 
volt szegény. Tehát ön még abból az időből 
ismer ? De én igazán nem emlékszem, hogy va­
laha egy ilyen nevű gimnázistát ismertem volna. 
Bár bevallom, hogy mialatt gyönyörű felolva­
sását hallgattam, nekem is olyan ismerősnek 
tetszett ön, mintha már láttam volna, de a név 
idegen előttem . . .

— Nevemre nem is emlékezhet, mert ak-

egolcsóbb gyári raktár
Klein Sándor és Vilmos játék diszmü-áruháza nagyvárad, HSMHK Fő-utca és Szaniszló-utca sarkán.

utazó bőrönd, Gramophon és Fonográf beszélő­
gépekből, ezek szakszerű javítása.

Gramophonok 15, 20, 25 frt.
Fonográf 3 frt 50 kr. Óriási választék leg­
újabb felvételű lemezekből. Kis dupla lemeztára 

1 frt 25 kr., nagy lemez 2 frt.
------------- Lemez ájegyzék ingyen. ------ -
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letve állítást, ez nem követelte meg, ’hogy a 
szerző belsőleg is meghajoljcn, illetve egyet­
értsen a kongregáció Ítéletével.

A következő (9—25) rész főleg a modern 
biblikus magyarázók állításait kárhoztatja a 
Szentirás isteni sugalmazását, tévmentességét 
és a dogmákkal való viszonyát illetőleg. Rész- 
etesen kiterjeszkedik a szent János evangé­

liuma körül felmerült nézetekre.
A 26—38. pontok a <christologiara vonat­

koznak s főleg azon állításokat Ítéli él, mintha 
Krisztus istensége, feltámadása, messiási fel­
adata az evangéliumokból direkte nem volna 
bizonyítható.

A 39—52. pontok a szentségek eredete körül 
újabban hirdetett téves tanokat reprobálja. A 
következő pontok azután magáról az egyházról., . 
annak eredetéről, hatalmáról előterjesztett téves 
tanításokat ítélik el s az utolsó két nont egye­
nesen a katholikus tanban isevoluziót hirdetők 
ellen szók Ezek, melyek már nem annyira tar­
toznak a részleges dogmatika körébe, igy hang­
zanak: Elítélendő az a nézet, hogy

(64) a tudományok előrehaladása követeli, 
hogy reformáltassék a keresztény tanítás fel- 
fogatása is az Istenről, teremtésről, kinyilat­
koztatásról, a megtestesült igéről és megvál­
tásról ;

(65) a mai katholicizmus az igazi tudo­
mánnyal nem egyeztethető össse, ha csak át 
nem változik nem dogmatikus kereszténységgé 
vagyis tág értelmű és liberális protestantiz- 
mossá.

Az uj Syllabus ha nem is fog akkora 
szellemi mozgalmat előidézni, mint az első, 
kétségkívül üdvös befolyása lesz arra, hogy a 
reform, kathoiicizmus-féle mozgalmakat, melyek 
már veszedelme* téren kalandoznak, a helyes 
mederbe tereli vissza. Nemcsak fontos kor­
történeti okmány ez, hanem irányító korunk ■ 
thedogusaira. I

A tanítók ügye.
A tanítók dolgával ma már keveset törőd­

nek. A törvényhatóság nem igen gondol velük, 
mert azt mondotta ki legutóbb, hogy a köz­
ségi iskolákat is fokozatosan átadja az állam­
nak. Az államnak pedig nem olyan sürgős, 
hogy átvegye a váradi községi iskolákat, van­
nak sokkal, nagyon sokkal veszedelmesebb és 
szánandóbb helyek, amelyek első sorban a 
kormány gondoskodásának a tárgyát képezik. 
S igy a tanítók két szék kö.rt a földre kerül­
tek. Ennek természetesen csak az iskolaügy 
adja meg majd az árát- Az pedig nagyon ve- 
szelmes dolog, mikor az iskolaügy szenved, 
mert úgy generatiók senyvednek el s nemze­
dékek mehetnek tönkre. Nehogy ez a káros 
hatás a községi iskoláknál bekövetkezzék, a 
tanítók ügyével foglalkoznia kell Nagyvárad 
város törvényhatóságának ezután is éppen olyan 
szeretettel, mint amilyennel avval a múltban 
foglalkozott.

Elvégre a községi tanítóknak a gazdája 
ez idő szerint még mindig Nagyvárad városa; 
az okos gazda pedig igazi jó gazdája marad 
a cselédjének, mindaddig mig az ő házában 
van, ha fet is mondott neki.

Ha egyébért nem, hát már csak azért is, 
hogy készakarva kárt ne tegyen az a cseléd.

Ezután a kis kitérő után rátérünk a cikk 
tula jdonképpeni tárgyára, amely nem más, mint 
az, hogy a kis tisztviselők s köztük a tanítók 
is megint csak drágasági pótlékot kérnek. Ezt 
eredményezte az a fizetésrendezés, amely az 
uj fizetésnek csak bizonyos percentjét adja 
egyelőre a tisztviselőknek. Ezt különösen érzik 
a kis tisztviselők, akikre az uj fizetésből alig 
esik havonként 20—22 korona s a tanítókét 
meg most elveszi az állam, amely a felemelt 
fizetés után a nyugdíj törvény értelmében 
rájuk rótta az egész emelkedés 50 százalékát

’< vagyis 200—200 koronát, nem törődve semmit
■ a percentes fizetséggel.

így aztán nem csoda, ha a felemelt fizetés 
dacára is a kisebb tisztviselők s igy a tanítók 
is drágasági pótlékot kérnek. A tanítók kér­
vénye a következő:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Tudvalevő dolog, hogy Magyarország ösz- 

szes városai között drágaság tekintetében Nagy­
várad a legelső helyen áll. Igen természetes, 
hogy itt a megélhetés nehezebb, mint bármely 
más városban. A társadalom külömböző osz­
tályai — mindegyik a maga módja szerint — 
minden rendelkezésére álló eszközzel igyekszik 
megélhetési viszonyait elviselhetővé teani; sok­
szor egyik-másik a kenyérért vívott küzdelem­
ben még az erőszak bélyegét magán viselő 
módozatoktól sem riad vissza. Ha körül­
tekintünk azt látjuk, hogy valamennyi vásári, 
ipari és kereskedelmi cikk ára az utolsó 5 esz­
tendő óta 80—100 percenttel emelkedett, mert 
a munkások tömörülése folytán a rendkívül 
magas munkabér következtében minden ipari; 
és kereskedelmi cikk árának csakugyan fel 
kellett szöknie. A munkabér emelkedése és az 
árucikk drágulása között az arány egyenes. 
Fordított azonban az arány az iiyeténképen 
létrejött mérherlen drágaság és az évi, illetve 
navi fizetésből élő lateiner elem állapota között. 
A megélhetés 80 percenttel drágább, mint volt 
ezelőtt; egy évi kiadásunk is 80 percenttel 
emelkedett, ezzel szemben a bevételünk a 
megállapított de csak részben kiszolgáltatott 
fizetésemelés révén 2T7 percenttel emelkedett. 
A nagyváradi tisztviselők és tanszemélyzet fize­
tésrendezése a mai percentes alapon csak azo­
kon segített valamit, akiknek fizetésemelkedése 
az 1000 koronát meghaladja. Ha a fizetésren­
dezést teljes egészében végrehajtják, némi se­
gítséget nekünk is nyújt.

Semmiféle más eszköz nem áll rendelke­
zésünkre, hogy helyzetünkön segítsünk, mint a 
kérelmezés. Restelkedve bár, de a megélhetés 
nehéz súlyától kényszeritve, azon alázatos ké­
réssel fordulunk a Tekintetes Törvényhatósági 
Bizottsághoz, hogy folyó évre az elvben fel­
emelt fizetésünk 20 percentjének megfelelő

kor Birklernek hívtak ... a kis Birkler Bélára 
sem emlékezik?

Olga most már emlékezett és nagyon örö­
mest visszaemlékezett a múltra. A kis, fonnyadt 
arcú asszony egészen belemelegedett a rég tör­
téntek felújításában, mindinkább bizalmassá vált 
és ki tudja, mi mindent nem mondott volna el 
még nekem, ha e percben egy kövéres, pápa­
szemes ur nem közeledik felénk.*

— A férjem, Lápossy tanár — mutatta 
be Olga, a kimérten mozgó urat, kinek bő 
szalonkabátja széles ráncokat vetett a hátán.

A taár ur azonnal komoly beszélgetésbe 
kezdett velem. Lélekzetvétel nélkül egyszerre 
tízfélét is kérdezett.aztán b szélt a főváros 
romlottságáról és a vidék romlatlan erkölcsei­
ről. Dicsőítette B. városát, ahol hála Istennek 
még nem hamisítják az élelmi cikkeket és a 
lakosság erényes, becsületes. Nem érintette még 
a korrupció szele . . .

Végtelenül untatott a jó ember. Igyekez­
tem szabadulni a Lápossy házaspártól és azon 
ürügy alatt menekültem, hogy a táncolókat 
megyek nézni, ősi szokás szerint közvetlenül a 
dgány közelében tömörültek a táncos párok. 
A figyelmemet azonnal lekötötte egy bájos, 
tüzes szemű, barna leányka, ki táncközben 
kacér pillantásokat vetett reám; a kis vidéki 
leány nyilván óhajtott a fővárosi Íróval megis­
merkedni. Nyakon csíptem egy rendezőt és 
kértem, mutasson be neki a csárdás után. Nagy 
’olt a meglepetésem, midőn értesültem, hogy 
bájos kis szépem Lápossyné leánya. De ez 
nem gátolt abban, hogy a tüzes pillantása kis 
fánynak a leghevesebben ne udvaroljak, El- 

f»|{adóan kedves gyermek volt. Nem tudom, 
’ajjon az Orsolya szüzek nevelték-e, de társai 
8 4* ,n,.án ',^'ve> nem igen követte a jámbor 
•pacák jó tanácsait. Ezért minden lelkifurdalás 

nélkül igyekeztem a kegyeibe jutni és az az 
ördöngős kis leány valóban értett hozzá, mi­
ként kell a férfiak fejét elforgatni. Született kis 
kacér volt; épen mint egykoron az édes anyja. 
Folyton együtt táncoltunk. Táncközben egészen 
hozzám simult és olyan elragadóan nézett reám, 
hogy igazán nem az én hibám volt, ha őrült 
dolgokat sugdostam a fülébe. Az sem az én 
hibám volt, hogy egy ilyen pillanatban egy 
ügyetlen táncos rálépett a ruhájára, annak a 
fodra leszakadt és hosszú kígyóként húzódott 
utána. Kért, hogy kísérjem az öltözőbe. Az öl­
tözőhöz vezető keskeny, homályosan világított 
folyosó egeszen üres volt e percben. Nem 
birtam ellentállni a kisértésnek, magamhoz 
öleltem a kis kacért és ajkon csókoltam Mintha 
viszonozta volna a csókomat, aztán hirtelen ki 
bontakozva a karjaimból, el<ünt az öltözőben. 
Ideje volt. Lápossy mama e perben érkezett a 
folyosóra. A teremben látta messziről leányá 
nak kis ruhamalheurjét és utánunk sietett, hogy 
segítségére legyen. Előbb azonban megkérde­
zett engem, akarok-e velük vacsorálni, mert a 
szünet megkezdődött.

Természetesen, hogy akartam. Megvártam 
őket és diadalmasan vezettem be az anyát és 
leányát az étterembe. Lápossy tanár ur már 
várt reánk egy lefoglalt asztalnál. Nem örültem 
a társaságának és végképen elkedvetlenedtem, 
midőn az apa, alig hogy elhelyezkedtünk a va- 
csora-asztalná1, tapintatlan módon kezdte előt­
tem a leányát feldicsérni.

— Ha bennem a jövendőbeli vödet látod, 
abl an ugyan csalatkozol — gondoltam magam­
ban és bántam már, hogy a kis leány szép­
sége es kihívó modora által annyira elhagytam 
magamat ragadtatni, mert nyilván ez a család 
azt képzelte, hogy komoly szándékaim vannak.

Csak az vigasztalt, hogy másnap délben 

tova visz a gyorsvonat. De a tanár ur tolako­
dása boszantott és untatott. Igyekeztem a be­
szélgetésnek más fordulatot adni, de Lápossy 
papát nem egy könnyen lehetett elhallgattatni 
és a beszéde tele volt célzatossággal.

— Nem azért mondom, mert a leányom 
— kezdte újra, mikor már egyideig szerencsé­
sen másról folyt a beszéd — de Olgica bátran 
kiállja a versenyt a fővárosi leányokkal. Buda­
pestre kerül különben ő is előbb-utóbb, ugy-e 
kicsikém ? — kérdezte most már bátrabban, 
szinte elhatározással pillantva a leányára.

A kicsike elpirult és lesütötte a szemeit.
Nem tudtam igazán, mit gondoljak; szinte 

bambán néztem Lápossynéra.
A tanárné öntudatosan mosolygott és fon­

toskodva megszólalt:
— Bár még nem nyilvános a dolog, de 

miután látom, hogy majd kifúrja az öregem ol­
dalát, az ifjúkori barátnak megsúghatom, hogy 
O gica menyasszony. A vőlegénye Budapesten 
van a kinevezését sürgetni, mihelyt kinevezik, 
megtartjuk az eljegyzést.

— Menyasszony ? — kérdeztem megle­
petve, mintha nem tudnék hinni a füleimnek 
és szinte hitetlenül néztem a szép leányra, de 
a kis kacér elkerülte a pillantásomat

Lápossy szánakozva nézett reám, majd­
nem bocsánatkérően; tekintete azt látszott mon­
dani:

— Sajnálak édes barátom, mert látom 
belebolondultál a leányomba, de épen azért 
tartoztam neked ezzel a felvilágosítással. Már 
mi vidékiek ilyenek vagyunk: nyiltak, becsü­
letesek.

És a jó ember nem is álmodta mennyire 
megkönnyebbültem.
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összeget drágasági pótlék címen részünkre meg­
szavazni méitóztassék.

A törvényhatóság nem zárkózhatik el a 
kérés elől, mert ez teljesen méltányos. Elvégre 
ba rosszul építette föl a törvényhatóság a 
fizetésrendezés épületét, kötelessége javítani is 
rajta amit kell.
c.*----- r. ------ -------------------------------------------------------------

A belényesi trachoma.
Fegyelmi vizsgálat a községi orvos ellen.

A lapunkban is többször említett trachoma 
ügye most kezd kifejlődni teljesen. A mu­
lasztást elkövető községi orvos ellen ugyanis 
el lett rendelve a fegyelmi vizsgálat, melynek 
során a trachoma elterjedésének oka teljes vi­
lágításban tűnik ki.

Az ügy jelenlegi állásáról tudósításunk a 
következő:

A Belényesben felfedezett trachoma esetek 
után a főszolgabíró bekérte az igazoló jelen­
téseket az elöljáróságtól továbbá a járási és 
községi orvostól. A jelentések igen nagy je­
lentőségű mulasztásokról tesznek tanúságot, 
melyek főleg a községi orvost dr Marozsán 
Györgyöt terhelik.

A főszolgabíró a jelentések alapján ki­
hallgatta dr Buder Ferenc tiszti orvost s dr 
Marozsán György községi orvost.

Dr Buder Ferenc vallomásában azt adja 
elő, hogy mint tiszti orvosi szemléjén igen sok 
olyan dolgot talált, mely közegészségügyi ki­
hágást képez s a melyeknek orvoslása egyedül 
dr Marozsán György községi orvos mulasztása 
miatt nem lett megtéve. Nevezetesen a rendes 
szem vizsgálatot Marozsán nem foganato­
sította.

Az internátusbán tartott szemléje alkal­
mával hihetetlen tisztátalanságot talált. A nö­
vendékeknek termei nem voltak takarítva, a 
konyha edények ócska vasedények, melyekről 
a máz régen lepattogott. Az intézet nem ren­
delkezik fürdővel stb. stb. A megyei tiszti 
orvos által talált trachoma betegeket nem 
jelentette az elöljáróságnak, hogy ez a kellő 
járvány táblákat ki állíthatta volna.

Ezekkel szemben dr Marozsán György 
azt adja elő, hogy ő foganatosította az inté­
zetben a szemlét s meg is látta a mulasztáso­
kat és kötelezte is a vezetőséget azoknak pót­
lására.

A trahoma esetekről is elkészítette a jelen­
téseket s azokat a cselédre bízta, aki azonban 
elfelejtette azokat az elöljárósághoz kézbesiteni. 
Az intézetben talált tisztátalanságot pedig azzal 
indokolja Marozsán, hogy zz intézet cselédsége 
a tiszti orvos szemléje alkalmával a vásárban 
volt s csak innen való visszatérésük után fo­
ganatosították a tisztogatást, amikor már a 
szemlének vége volt.

A községi orvos azzal is van vádolva, 
hogy az évnegyede» közegészségügyi szemléket 
nem foganatosítja, amit bizonyít az is, hogy 
senki ellen nem tett ilyen ügyben feljelentést 
Ezzel szemben azt adja elő Marozsán, hogy 
azért nem tett feljelentéseket, mert nem talált 
olyan esetet, mely a jelentés tételt megkí­
vánta volna.

A járási főszolgabíró tekintettel a mulasz­
tásokra elrendelte a fegyelmi vizsgálat megin­
dítását. A fegyelmi elrendelésének különösen 
az adott okot, hogy a községi orvos a trachoma 
gyógykezelése körül kötelességének nem tett 
eleget.

A községi orvos a főszolgabíró intézkedé­
sét tneglelebbez e az alispánhoz, aki azt figyel­
men kívül hagyva a fegyelmi vizsgálatot elren­
delő főszolgabírói intézkedést hagyta jóvá.
«,i ' ■■■—■, ■■■■. ____ 1 —---- -------

Az esküdtképes egyének névjegyzéke.
— Házanként kell az összeírást teljesíteni. —

A nagyváradi esküdtek alaplajstromát év- 
röl-évre a városházán ezzel megbízott tisztvise 
lök állítják össze akként, hogy az adólajstro­
mokból a megfelelő neveket kiírják s minde- 
nikhez elküldik a szükséges kitöltés végett az 
összeíró lapokat.

Azokat akik az adatokkal kitöltött lapo­
kat visszaküldik, ha megfelelnek a törvényes 
kellékeknek, bevezetik az esküdtek névjegy- 
zékébe.

Nagyon természetes, hogy ilyen eljárás 
mellett a lajstrom igen hiányos volt, mert az 
összeállító tisztviselőknek nem * volt alkalmuk 
rendes és megfelelő adatok beszerzésére.

A kir. törvényszéknél állandóan panasz­
kodtak, hogy a névjegyzék nagyon hiányos s 
ennek az összeíró küldöttség tagjai kifejezést 
is adtak, sőt Hlatky Endre törvényható ági bi­
zottsági tag a közgyűlésen is felszólalt a 
lajstrom hiányossága miatt. Már az összeíró 
bizottság is hangsúlyozta, hogy az összeírást 
házanként kellene teljesíteni s akkor lehetne 
teljesen jó alaplajstromot kapni az összes es­
küdtképes egyénekről.

A polgármester azonban, tekintettel a há­
zanként! összeírás költsiges voltára, másként 
vélte megoldani a kérdést. Átiratban kérte a 
kir. törvényszék elnökét, hogy feliratot intézzen 
az igazságügyminiszterhez az iránt, miszerint 
akik a részükre megküldött kérdő-ivet záros 
batáridőn belül nem szolgáltatják kitöltve visz- 
sza a városhoz, pénzbüntetéssel Bujtassanak.

A kir. törvényszék elnöke válaszolt a 
polgármester leiratára. Az átiratban kijelenti, 
hogy a kir. tábla elnöke a polgármester ké­
relmét nem teljesiti, mert az r sküdtbiróságok- 
ró! szóló törvény s az ennek életbeléptetéséről 
szóló miniszteri rendelet kötelezi az esküdtek 
alaplajstromát összeíró bizottságot, hogy az 
összeírást az esküdtképes férfiak lakásán vé 
gézzé el; de a törvény, illetve minisztert ren 
delet azt a könnyebbséget is megengedi a bi 
zottságnak, hogy az összeírást összeíró lapok 
segélyével eszközölje s ez esetben csak azon 
polgárok lakásán kell a bizottságnak n egje 
lenni, akik a megfele ő idő alatt a lapokat 
vissza nem küldték. A pénzbüntetés kimondása 
csak az összeíró küldöttség kényelmét célozná, 
de a ^olgárok zaklatásával járna, miért is azt 
a tábla elnöke nem pártolja s igy ez irányban 
az igazságügyminiszterhez előterjesztést tenni 
nem hajlandó.

Ilyen köri Imények mellett nincs más mód. 
mint a legközelebbi alkalommal házanként tel­
jesíteni az összeírást. Az igy beszerzett adatok 
alapján azután lehet megfelelő névjegyzéket 
összeállítani az esküdtképes egyénekről.

Az összeírást teljesítő városi tisztviselők 
már ez alkalommal bevették a névjegyzékbe 
azokat is, akik az összeíró lapokat nem küld­
ték ugyan vissza, de vagy közismert egyének, 
vagy olyan állást foglalnak el, hogy nyilván­
valóan helyet foglalhatnak az esküdtek között. 

ÚJDONSÁGOK.

A VII. katho likas nagygyűlés 
folyó évi augusztus hő zp.y zó. is 27. napján 
Pécsett fog megtartatni, a kiállítás területén 
épült helyiségben.

A nagygyűlés rendező bizottsága ezúttal 
is kétféle jegyet bocsát ki, úgymint: 1. Belépő 
jegyet, melylyel a nagygyűlés minden ülésén 
részt lehet venni. Ara 1 korona. Ezzel a jegy­
gyei kedvezményes utazásra szóló utalvány 
jár. Az 1 koronás jegyet a Katholikus Népszö­

vetség tagjai ingyen kapják. 2. Tagsági jegyet, 
amely a nyilvános üléseken a jegy számának 
megfelelő állandó ülőhely használatára és a 
záróülés előtt tartandó zárt ülésen részvételre 
és szavazásra jogosít. Ara 5 korona. Ezzel a 
jegygyei is vasúti kedvezmény járt. A jegyek 
előre megválthatók augusztus 20 ig a Katho­
likus Szövetségnél (Budapest, VIII., Szentkirályi- 
utca 28.) A kedvezményes utazásra szóló iga- 
zolványokat a jegygyei együtt küldi a szövet­
ség. Augusztus 20-tól belépő és tagsági je­
gyek a pécsi rendező bizottságnál válthatók 
(Pécs, Belváros Kath. Kör).

Az általános programún:
2<-én, vasárnap délután a magyarok és 

németek számára lesz két nyilvános gyűlés. 
Délután négy órakor eucharisztikus körmenet. 
Este 6 órakor megnyitó diszülés.

20-án. hétfőn reggeltől d. u. öt óráig lesz­
nek a különféle kongresszusok és közgyűlések, 
úgy mint: a keresztény szocialisták, legény- 
egyletek, szövetkezetek és eucharisztikusok 
kongresszusa, a Szent-László Társulat, az Iskola­
testvérek Segítő Egyesület, stb. közgyűlése, 
valamint a közművelődési, hitbuzgalmi-chari- 
titiv és szociális szakosztály működése. Este 
van az első nyilvános rendes ülés.

27-én, kedden délelőtt 10 órakor a második, 
délután 5 órakor a harmadik nyilvános ülés. A 
harmadik nyilvános ülést megelőzi a zárt ülés. 
A uáróülés után ünnepélyes hálaadás a szé­
kesegyházban. A katholikus nagygyűlést tér­
ünnepség zárja be.

Jegyzet'. A Magvar Államvasutakon, a déli 
vasúton, a kassa-oderbergi vasút vonalain, a dana- 
gőzhajózási társaság hajóin a nagygyűlés részt­
vevői a következő kedvezményt kapják: a felszálló 
állomástól a leszálló állomásig váltott I. osztályú 
jegygvel a II. osztályon, a II. osztályú jegygyei a 
III. osztályon lehet utazni oda és vissza.

* Sstemélyi hir. Dr Virágk Béla királyi 
ügyész hat hétre terjedő szabadságát meg­
kezdte. Az ügyész távolléte alatt Lázár Márton 
üpyész fogja vezetni a hivatal teendőit.

* Pekánovits véleménye as aszfalt­
ról. A nagyváradi Rákóczi-uton, Bémer téren 
és Szent-János-utcán végzett aszfalt kocsibur­
kol at átvétele ügyében a szépészeti és közle­
kedési srakbizottság ju'ius hó 2-án tartott ülé­
sében határozott s mivel a birói szakértők és 
a város főmérnöke vélemény« szerint az asz­
falt jó és megfelelő, annak átvételét javasolták 
a törvényhatóságnak. A bizottság tagjai közül 
egyedül Pekánovits Imre bizottsági tag, a Kö- 
rözs vizszabályozó társaság igazgató főmérnöke 
kifogásolta a szakértők véleményét s tapaszta­
latai alapján az aszfaltot nem találta jónak. A 
bizottság felhivta, hogy külön véleményét Írás­
ban adja be a jegyzőkönyvhöz csatolás végett. 
Pekánovits Imre most terjesztette be terjedel­
mes külön véleményét, amelyben részletesen 
foglalkozik a kötött szerződéssel, az aszfalton 
észlelt repedésekkel, annak lágyságával s az 
alsó beton réteggel. Az összes szakértők véle­
ményével szemben az aszfaltot a betont tosz­
nak tartja. Azt belátja, hogy a szakértők véle­
mény- alpján az aszfaltot át kell venni a vá­
rosnak, de kijelenti, hogy e véleményekkel 
szemben sem az aszfaltot, sem a betont nem 
tartja kifogástalannak és mindenben helyesnek, 
jónak s azért az átvételből kifolyó erkölcsi fe­
lelősségben osztozkodni nem kíván. Véleményé­
vel egyedül áll a bizottságban s ki van zárva, 
hogy véleménye érvényre emelhető legyen és 
igy tiltakozása céltévesztett volna; csak meg­
győződésből folyó kötelessége észrevételeinek 
kifejezést adni.
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* Dudek-utca aszfaltozása A régi 
Dudek sikátor nem sokára szép utca lesz. Na­
gyon elősegítette ezt az, hogy a kereskedelmi 
és iparkamara oda építette uj székházát. A ka­
mara kérte ezen u ca kiaszlaltozását. A városi 
főmérnöki hivatal most tette meg erre vonat­
kozó jelentését. A főmérnök javasolja, hogy 
az aszfaltozás előtt a végleges csatornázást 
építsék ki ezert utcán, hogy a föld ülepedjék 
s jövőre úgy a járdát, mint a kocsiutat k asz­
faltozzák. A csatorna 7459 koronába, az utca 
teljes aszfaltozása 7554 koronába kerülne. A 
kamarai épület oldalán azonban most is elle­
hetne készíteni, csatornázás nélkül a gyalog 
járót 1 és fél méter szélesre azíalttal. A há­
zakból kivezető csatornákat alá építhetnék az 
aszfalt járdának. A járda kiaszfaltozására 2240 
korona kellene.

* A Gilányi atoai villamos vasút 
építése. A nagyváradi városi vasút tudvale­
vőleg hozzá akart kezdeni a Gilányi utcai vil­
lamos vasútvonal kiépítéséhez. Mivel azonban 
ezen vonal kiépítése veszélyeztetné a fürdő­
vasút kiépítését, a közgyűlés akként határozott, 
hogy a szerződés 2. pontja érelmében járjon 
el a tanács. Ezen határozat folytán a városi 
tanács a Gilányi-utcai vasútvonal építését a 
városi vasútnak betiltotta, míg a kérdés jog­
érvényesen el nem dől. A városi vasüt társa­
ság azonban a közgyűlés által is jóváhagyott 
betiltó határozata ellen panasz beadványt 
nyújtott be a kereskedelmi miniszterhez. A 
panaszkérvényt a miniszter sürgős nyilatkozás 
és jelentéstétel végett leküldött« Nagyvárad 
város polgármesteréhez.

* A városi axőlőtelep iona. Sok szó 
esett már arról, hogy Nagyvárad városa szün­
tesse be a városi szőlőtehpet, amelynek jó 
részben lehet köszönni, hogy a nagyváradi 
hegyek jórészt újra be vannak ültetve szőlővel. 
Különösen azok sajnálják a telepre költött 
csekély összeget, akiknek nncsen szőlőjük, 
hanem bérháztulajdonosok. Pedig tulajdon­
képen nem is igen terheli meg ez a telep 
fentartása a városi pénztárt s ha igen, akkor 
is meg van eléggé ennek az ellenértéke. A 
kérdésben a város főszámvevője most ter­
jesztette elő véleményes jelentését. Rámutat, 
hogy a telepnek a létjogosultsága még mindig 
meg van, mert tetemes még mindig a betele- 
pitetlen terület a nagyváradi hegyen s éppen 
a szegényebb szőlőbirtokosok területei nincse 
nek még beültetve. Hivatkozik arra is, hogy az 
oltvány telep fennállása a magánosok által ter­
melt oltvány árát is mérsékeli. Javasolja, hogy 
még 3 évig tartsák fenn a városi telepet, de 
úgy, hogy az a saját bevételeiből fedezze a 
telep kiadásait.

* Kettős vágány a várad—velencei 
vasút állomáshoz Már több Ízben emlí­
tettük, hogy a magy. kir. államvasutak igazga­
tósága kibővíti a nagyváradi vasútállomást s a 
nagyváradi és a várad-velencei állomások kö­
zött a mostani vágányok mellé még egy sínpár 
kiépítését tervezi. Az uj sínpár kimérése és 
nyomjelzése már megtörtént, a terveket a 
keresk. miniszter jóváhagyta. Most értesíti a 
miniszter Nagyvárad városát, hogy a 2-ik sínpár 
építésére a köz'gazjazgatási bejárást augusztus

írén délelőtt 9 órára tűzte ki s az össze­
jövetel Nagyvárad város székházában lesz. Fel­
hívja a város', hogy a b-járáshoz képviselőjét 
küldje ki. — fu van tehát az alkalom, hogy 
Nagyvárad városa helyrehozza azt a hibát, 
amelyet 1869-ban, az akkori keleti vasút épí­
tésénél elmulasztott azzal, hogy megengedte! 
miszerint Hid-gser-u’cán, Ká vária-utcán, to­
vábbá a hegyekre vezető másik két utón a 
mostani hidakat felépíthessék. Ezek a szűk 
hidak nemcsak azon utcák fejlődését akadá- 
yotzák, de valósággal veszedelmessé teszik a 

forgalmat, amely pedig évről-évre ezeken a 
pontokon örvendetesen fejlődik. Ha ezt az al­
kalmat elszalasztja a város s kellőképen nem 
lép fel érdekei megvédésére, úgy örökre meg 
lesz bénítva ezen városrészek egészséges fejlő­
dése. A mai abszurd állapotokat az egész város 
közönsége jól tudta. Dr Molnár Imre, a hegy­
község érdemes elnöke nem régen egy bead­
ványban szintén rámutatott erre, amikor kérte, 
hogy a közigazgatási bejáráshoz a hegyközség 
képviselője is hivattassék meg.

* Ajándék egy templomnak. Az élesdi 
római kath; kegyúri templom szép ajándékban 
részesült, az áldott szivü Bethlen Gabriella 
grófnő részéről. A bájos grófnő egy remek, 
fehér szinü misemondó ruhát, a hozzá tartozó 
stóla stb.-vel. A drága ajándék finom fehér 
selyemből készül, pompás hímzéssel; hátul 
hosszában egy kereszt alak van gazdagon hí­
mezve, elől pedig megfelelő nehéz selyem sza­
lag. A kehelyfedő barnás rózsával keverve. A 
hímzés az egész miseruhával igen becses női 
kézimunka, amely a nagyváradi Szent Vince 
intézetben készült s Fetser Antal felszentelt 
püspök által szenteltetett fel. A kegyúri 
templom plébánosa: Leffelkolcz Gyula ezúton 
is hálás köszönetét mond a mély vallásos ér­
zelmeiről ismert grófnő kegyes jóindulatáért.

* A színház hatáavilágitáaa. A Szig­
ligeti-színház felügyelő bizottsága véleményezte, 
hogy a hatásvilágitás berendezését a színpad- 
ról a színpaddal szemben a karzaton helyez­
zék el, továbbá a vészteraszok mellvédjét ma­
gasabbra készítsék el, nehogy esetleges veszély 
esetén a kitolongó közönség azon keresztül 
essék a kövezetre. A mérnöki hivatal vélemé­
nyében kijelenti, hogy a hatásvilágitás áthelye­
zését a karzatra nem helyesli, nemcsak az 
1600 korona költségért, de mert az a karza­
ton tűzveszélyes lenne s elfoglalná ott több 
ülésnek a helyét. A színpadon ez a készülék 
legjobb helyen van. A vészterasz mellvé^jánek 
magasítását sem helyesli, mert a mostani 1. 
méter magasság teljesen elég, azon keresztül 
senki sem fordulhat le s a színház architek­
túrájára sem lenne kedvező a magasítás.

* Uj vasút a megyében. A kereske­
delmi miniszter tegnap értesítette a megye 
törvényhatóságát, hogy dr Farkas Imre buda­
pesti ügyvédnek Margitétól kiindulólag, Kéc, 
Szalacs, Pár, Erandréd, Dengeleg, Iriny, Parte­
lek, Verend és Mezőterem határain át Nagy­
károlyig épitendő vasútra az előmunkálati en­
gedélyt egy évre meghosszabbitotta.

* Az urszádi választás. Megemlékez­
tünk annak idején róla, hogy az urszádi tör­
vényhatósági tag választást az állandó választ­
mány jóváhagyta. Eröss Rezső most e jóvá­
hagyó határozatot a közigazgatási bírósághoz 
felebbezte meg oly indoklással, hogy x»eg van 
győződve róla, miszerint olyan választást, mely­
nek lefolyása közül a büntető törvénykönyvbe 
ütköző cselekmények jutottak érvényességre a 
törvény, az igazság és a politikai morál szem­
pontjából nem lehet érvényesnek tartani.

* As ipartestületi betegsegélyső 
megszűnése. A munkasbetegsegélyző tör­
vény életbe lépte lkaiméból a nagyváradi 
ipartestület a következőkről értesíti a köte­
lékébe tartozó iparom polgárokat. Az 1907. évi 
XlX-ik t.-c. értelmében az ipartestületi beteg- 
segélyzőpénztár f. évi julius hó 1-én meg­
szűnt működni s ebből kifolyólag tisztelettel 
értesítem az ipartestület kötelékébe tartozó 
iparos polgárokat, miszerint az összes alkal­
mazottak be és kijelentése a kér. betegsegélyző- 
pénztárnál (Olaszi Tisza Kalmán-tér 24O|l 
sz. a.) eszközlendő, a munkakönyvrk be- és 

kiírása, valamint a tanoncok szegődtetése és 
szabaditása az ipartestület hivatalában tötténik. 
Nagyvárad, 1907. julius 21-én. — Az elnökség.

* Halálozás. Részvéttel vesszük a hirt, 
hogy özvegy Horner Henrikné sz. Mikusay 
Emma, élete 69 ik évében tegnap meghalt. Az 
elhunyt özvegye volt az egykor hires nagy­
váradi harangöntőnek: Horner Henriknek. Te­
metése ma, vasárnap délután 4 órakor lesz a 
Damjanich utcai gyászháznál, hétfőn 9 órakor 
pedig gyászmise az elhunyt lelkiüdvéért.

* A jegyzői egylet tagsági dija. A 
kör és községi jegyzők egyesülete tegnap ter­
jesztette be az alispáni hivatalhoz a legutóbb 
tartott közgyűlésüknek egyik határozatát E 
határozatban a tagak indítványára a tagsági 
dijat, mely ez ideig 4 koronában volt megálla­
pítva, a jövőben 6 koronára emeli fel, mivel a 
kiadások fedezése 4 korona tagsági dij után 
nem teljesíthető.

* A Tulipán szövetség és & megye. 
A Tulipán szövetség minden tetszetős, de üres 
lárma nélkül csöndben működik s egymásután 
sorozza be táborába a magyar ipar fejlesztésért 
sorompóba álló hazafiakat. Az egyesületnek ez 
ideig 15000 tagja van az országban ami fényes 
bizonyítéka annak, hogy van még az országban 
olyan ember, aki kész a haza jólétéért sikra 
kelni. A Tulipán szövetség most kérelmet 
intézett Biharvármegye törvényhatóságához s 
kéri, hogy a szövetség nagy céljainak elérésé­
ben támogassa az egyesületet olyképen, hogy 
lépjen be alapitó vagy pártoló tagjai sorába, 
mert erkölcsi és anyagi támogatás nélkül a cél 
csak írott malaszt marad de be nem teljesed­
hetik soha. A kérelemmel a szeptember havi 
közgyűlés fog foglalkozni s bizonyára heves 
vitákat fog előidézni, mert a tavasszal mikor 
még semmi nem provokálta az ellenszóláat 
már voltak olyanok kik a Tulipán szövetséget 
cél nélküli szalmalángnak nevezték.

* Ax aratás a Sárréten. A nagykiter- 
jedésü Sárréten az aratás pár nap múlva be 
lesz teljesen fejezve. Mint értesülünk a Bihar- 
udvari mellett lévő párteleki pusztán 50 arató 
munkás sztrájkba lépett A sztrájk kitörésére 
a főstolgabiró azonnal kiszállott a helyszinére 
és megkezdte a békéltetési tárgyalást, mely 
sikerrel is járt s a munkások ismét elfoglalták 
helyeiket két munkás kivételével. A sztrájkra 
az adott okot, hogy a termés gyenge s a rész 
melyre a munkások szerződve voltak nem elé­
gítette ki a munkásokat.

* Uránia. Az Uránia ma vasárnap d. u. 
3 órakor kezdi meg az előadásokat a legér­
dekesebb műsorral. Tegnap délután gyermek 
előadást tartottak, melyen több százan nem 
tudtak jegyet kapni annyira sokan voltak. Jó 
volna ha nem csak egy, hanem két órás 
gyermekelőadások le nének. Az uj képek 
mind igen érdekesek és becsesek. Az északi­
sark körüli felvétel egyike a legjobb felvéte­
leknek s a legbecsesebb képeknek. Ennek a 
képnek felvétele 40,000 frankba került a 
társaságnak, mely csupán ilyen felvételekre 
külön expedíciót szervezett. A többi képek: 
Velence, Egy japáni álma, de különösen a 
Szent Bernáthegyi kutyák (dráma) bemutatása 
igen hatásos képek. Ma délután télhelyárak 
mellett lesznek előadások 3 órától 6 óráig.

* Pinchesből — Pál Grünbaum Pinc­
hes nagyváradi lakosnak és kiskorú gyerme­
keinek: Izsák és Artmnak a belügyminiszter 
megengedte, hogy vezetékneveiket »Göröm- 
bölyi«-re változtassák. Ez nagyon mindennapi 
dolog s gyakran érkezik hasonló leirat a vá­
roshoz. De meg oldja ezúttal még a leira'át 
valamivel, ami szokatlan, bár sok esetben helyén
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való lenne. A miniszter még ezzel toldja meg 
a jóváhagyást: »Figyelmeztesse cim (a polgár­
mester) a folyamodót, hogy a Pál utónevet 
nincs joga viselni, mert az a születésére vo­
natkozó anyakönyvi bejegyzésbe nincs beve­
zetve és hogy ezen jogtalan névhasználat az 
1894. évi XXXIII. t. c. 44. §-ába ütközik. - 
Grünbaum ugyanis a Pinches nevet nem akarja 
használni, hanem egyszerűen átvedlett Pál-nak 
s igy is irta alá a kérvényét, mig az anya­
könyvi kivonat mást mond. A belügyminisz­
ternek ezen figyelmeztetését sok-sok példány­
ban kellene kinyomatni, ha minden illetékes 
helyre el akarná juttatni Nagyváradon. Ha 
utánna nézünk, láthatjuk, hogy egészen min- 
dennapi dolog, miszerint a Dávidból Dezső, 
Ábrahámból Andor, Adolf, Jantefből Jenő, Mó­
zesből Mór, Izsákból Izsó stb. lesz. Hogy ez 
által sok esetben visszaélést is követnek el, 
erre nincs a hatóságnak gondja, hanem a 
Pinkász helyett kiadja a bizonyítványt Pálra.

* As őrült rémtette Az elmúlt héten 
elmezavarában borzalmas dolgot követett el 
egy ember Bihardiőszeg községében^ Kovács 
János már régóta elmebajban szenved, azonban 
e betegségében még sohsem követett el olyan 
dolgot, mely miatt a hatóságnak kellett volna 
közbelépnie. Az elmúlt héten a téboly borzal­
mas formájában jelentkezett ez embernél. A 
szerencsétlen ember, aki különben igen jó­
módú, saját házának tetejét felgyújtotta s an­
nak piros lángjában gyönyörködött pár percig- 
Majd ezt megunva leszállóit a padlásról s az 
udvarra telepedett és a csizmáját kezdte taka­
rítani. Mialatt a lakosság a tüzet oltotta, a 
szerencsétlen gúnyosan nevetve nézett a 
mindinkább csökkenő tüzbe.

* Döghus egy hentesnél. A Teleki­
utca 62. szám közeiében van elszállásolva egy 
század 37-ik ezredbeli gyalogos katona. A be­
szállásait katonák tegnapelőtt feljelentést tettek 
a rendőrségnél, hogy a pincéből kiállhatatlan 
szag jön fel. Szabó Gábor rendő biztos meg­
jelent a helyszínen s a pincében Boksa Balázs 
hentes tulajdonát képező egy métermázsa hust 
és mintegy másfél métermázsa szalonét talált. 
A talált hús és szalonamennyiség romlott volt 
s ennek érzett a szaga. A rendőrség azonnal 
lefoglalta a romlott élelmiszereket s a rendőr­
ségre szállította, hol petróleummal öntötték le 
s szappan gyártás céljából a tulaldonosnak 
visszaadták. Boksa ellen a kibágási ügyosztály 
megindította a vizsgálatot.

* öngyilkosság Dancsházáról jelentik, 
hogy ott tegnap délután L. Harsányi Imre 31 
éves gazdálkodó felakasztotta magát. Az ön 
gyilkosság okát ez ideig még nem sikerült 
megállapítani.

* A késelő sxakáosné. Nagybáródról 
jelenti tudósitónk, hogy ctt tegnap Róth Ja­
kab szakácsnéja Kukolyán Juliska összeve­
szett Szabó Sándor gyógyszerész szakácsnéjá- 
val, Kiss Terézzel. A két ; mázon között pár 
percig tartott a vita, mely a közös udvarló 
miatt keletkezett, azután Kukolyán Juliánná 
egy kést kapott fel s mivel Kiss Teréz semm’ 
áron sem akart lemondani a közös ideálról’ 
őt négyszer egymásután megszurta. A hőasze- 
relmes amazont a csendőrség letartóztatta s 
ma be fogja kisérni az ügyészségre.

* Kóoxé Antal ns Emkébon. Kócze 
Antal a kitűnő tő városi cigányprímás ma este 
teljes zenekarával az Emke kávéházban hang­
versenyez.

IRODALOM.

Erzsikének . . •
Teljesült végre régi-régi vágya
Kis Bözsike . . . Hosszú ruhát kapott! 
Én Istenem? mily szivszoroagva várta 
E kimagasló, ünnepi napot ...
Nem is hiszem -— monda, — hogy felvirradjon, 
Oly soká lesz még . . . S lássa eljött mégis. 
Igaz szívből, hogy köszöntöm hát én is 
Bözsike, pardon: Erzsiké kisasszony!

Jól esik magát ily boldognak látnom 
Pedig a szivem bánat tölti be. 
Mert lássa én nagyon-nagvon sajnálom 
A kurta ruhácskáját, Bözsikel 
Oh édes lányka, maga se kacagjon.
S ne örvendjen úgy a hosszú ruhának — 
Vége az élet ragyogó karának 
Bözsike, pardon: Erzsiké kiasszony!

Oda minden, mi szép, mi szent, mi tiszta: 
Az angyal-álmok, édes örömek.
Oh nem, nem hozza többé senki vissza 
Mi kurta ruhájával elveszett!
Kalmár az élet! 8 bármi jót is adjon 
Öröm és boldogság annak a bére. 
A boldog gyermekkornak vége-vége 
Bözsike, pardon: Erzsiké kisasszony!

Oda a himpor az üde virágról: 
Megérintette az élet keze.
S bár szive érez, szép szeme is lángol 
Idegen vágyak költöztek bele.
Oda a meseország! ... Ne kacagjon! 
Mi ezután jön értéketlen, talmi.
Az életben egy érdemes: meghalni 
Bözsike, pardon: Erzsiké kisasszony!

. Köszöntöm a hosszú ruhában, édes! 
De ni, szememből fájó köny pereg . . . 
Ne adjon rá . . . Emberi gyöngeség ez . . . 
Oh én bolondos szivü, vén gyerek! . . . 
Igazán restellem . . . Sírok . . . Bevallom . . . 
De kérem, ne törjön pálcát felettem.
Fog még maga is simi önfeledten 
Bözsike, pardon: Erzsiké kisasszony!

Siliga Ferenc.

Szociális iratok a nép számára
A szociáldemokraták néprontó iratainak 

ellensúlyozására s a keresztény magyarságnak 
szociális dolgokban való felvilágosítására a 
Szent-István-Társulat népszerű füzeteket bo­
csát ki. Ily irányú két füzetke most jelent meg 
a népiratkák sorozatában, a melyekről elmond­
hatjuk, hogy valóban oly szükségesek a nép­
nek, akár a mindennapi kenyér. Lelkészek, 
tanítók, jegyzők s mindazok, akik a nép hiva­
tott vezetői, nagy kötelességet teljesítenek, ha 
ily könyvecskéket minél hamarabb juttatnak a 
nép kezébe. A két füzetke címei: Tudja-e, 
hogy mi a nyomor ? (240. szám, ára 8 fillér) 
és Szent Vince apostola vagy a megtért szo­
cialista (242. sz. ára 8 fillér).

Megrendelhetők a Szent-lstván-Társulat 
könyvkereskedésében, Budapest, IV. Kecske- 
méti-u. 2.

A füzetkék, árát levélbélyegekben is elfo­
gadják.

TANÜGY.

Tanulmányút! kiküldetés. A közok­
tatásügyi kormány a siketnémák budapesti áll. 
intézetének 2 tanárát. Scholtt Lajosi és Des- 
ckenszky /vrozcrfállamköltségen külföldre küldte 
azzal, hogy tanulmányozzák Német- és Francia­
ország, Belgium, Hollandia és Anglia siketnéma- 
oktatásügyét s hogy résztvegyenek a siketnéma 
intézeti tanároknak e hó végén Edinburgban 
tartandó nemzetközi gyűlésén. Nevezettek ta­
nulmány útjukat immár megkezdették s figyel­
müket különösen a siketnémák tankötele­

zettséginek és gyakorlati kiképzésének tanulmá­
nyozására szándékoznak kiterjeszteni.

Siketnémák felvétele. A siketnémák 8 
évfolyamú budapesti állami intézetben a jövő 
tanévben több párhuzamos első osztály fog 
felállít tatni. A felvételek a folyamodás sorrend­
jében eszközöltetvén, indokolt, hogy az érde­
keltek mielőbb küldjék be az intézet igazgató­
ságához felvételi kérelmeiket. Felvételt nyer 
az első osztályba vallásra, nemre és nemzeti­
ségre való tekintet nélkül minden 7—-10 éves 
siketnéma és részleges hallással biró gyermek. 
A felsőbb osztályokba olyan növendékek is 
felvétetnek, akik elemi népiskolai tanulmányaik 
közben siketültek meg. A szegényebb sorsú 
siketnémák az intézet részéről megfelelő eltar­
tási segélyben részesülnek. Pályázati határidő 
julius hó 28. Felvételi tájékoztatót és nyom­
tatványokat az érdeklődőknek díjtalanul küld 
az intézeti igazgatáság. (Budapest, Vili. kér. 
Mosonyi u. 8. sz.)

MULATSÁG.

Református dalestély. »A nagyvárad­
újvárosi ref. egyházi énekkar« és a »Református 
Kör« folyó évi augusztus hó 4-én, a Sport­
téren (kellemetlen idő esetén a pavilionban) a 
»Református Kör« és »Énekkar« javára tánccal 
egybekötött zártkörű dalestélyt rendez. A dal­
estély kezdete 8 órakor lesz. Belépő dij: Sze- 
mélyenkint 1 korona 20 filLr.

SPORT.
Csolnakásás a ligetben A Nagyváradi 

Sport egylet a Városliget Dőry szigetét övező 
tavon a csolnakázási sport fellendítése érdeké­
ben nagy anyagi áldozattal beszerszett sando- 
linokat és társas csolnakot bocsájt a nap bár­
melyik időszakában a sport kedvelő közönség 
rendelkezésére. Városunk e fiatal egylete iga­
zán a város közönségének ezen hiányzó köz­
szükségletét elégíti ezen már szinte feledésbe 
ment testedző sport ág fellendítésével és ép­
pen ezért dicséretre és pártolásra méltó a ve­
zetőség ez irányú nemes törekvése. A csolna- 
kázásáért valóban méltányos dijak lettek meg­
állapítva. Csolnak jegy személyenkint egy fél 
órára 20 fillér. Az egyleti tagok, azok család­
tagjai valamint igazolványnyal ellátott tanulók 
és gyermekek pedig ugyancsak egy félórára 10 
fillért fizetnek. Értesülésünk szerint idény je­
gyeket is bocsájtott ki az egylet 10 (tíz) és 5 
(öt) korona árban.

TÁVIRATOK.
A bolgár királyság.

Budapest, jul. 20. Tegnap az a hir volt elter­
jedve, hogy Ferdinánd trónörökös lépéseket tett 
királlyá való megválasztása érdekében. Állítólag 
felkereste volna azokat a hatelmakat, melyek a 
berlini szerződést aláírták.

Merénylet a portugál királynő ellen
Berlin, julius 20. Lisszabonból jelentik, 

hogy a Portugália királyné ellen Madrid köz­
vetlen közelében merényletet intéztek. Amikor 
a királyné kíséretével automobilon sétakocsi- 
zásra indult, a tömegből, mely a királyné ki' 
kocsizását nézte, hirtelen köve,, röpültek
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ae automobil felé. A királynét egy nehéz kő 
megsebesítette.

Villamos kivégzés.
London, julius 20. A gyilkosság miatt 

halálra ítélt Witte Henriken tegnap hajtották 
„égre a halálos ítéletet a legmodernebb ki­
végzés! eszközzel, a villamos székkel. Az eli­
téltet mikor a villamos székbe ültették 1450 
volta erejű áramot bocsátottak rá. A gyilkos­
nak azonban semmi baja sem történt. Az ára­
mot másodszor is megeresztették, Witte ezt is 
kiállotta minden sérülés nélkül, mire még erő­
sebb áramot bocsájtottak meg. Ettől az áram­
tól az elitéit testén lángnyelvek jelentek meg 
3 a test teljesen összeégett, minek következ­
tében beállott a halál.

Tisza István gőzös elpusztult.
Budapest, julius 20 A keleti tenger­

hajózási társaságnak Tisza István ijőzöse, amely 
néhány nappal ezelőtt épület fával elindult 
Konstantinápoly felé, az utón legénységével 
együtt elpusztult. Ezt a hirt még nem erősí­
tették meg.

Katonai lázadás Koreában.
London, julius 20. A koreai katonaság 

fellázadt s megtámadta a japán rendőrséget. A 
rendőrök ellentáHtak, azonban pár sortüz után 
kénytelenek voltak menekülni. A katonák ez 
után a csőcselék támogatásával megtámadta a 
japán városrészt, innen azonban a segítségül 
hívott japán katonaság visszaverte őket.

NYILTTÉR.

Tisztelettel van szerencsém Nagyvárad vár 2 
■és Biharvármegye igen t. e«6 közönségének 
becs-s tudomására hozni, h"gv eddigi 
és Petrovios társas cégünkből Kern S. Ödön 
ur a mai napon barátságom utón mrgvált, én 
azonban az üzletet továbbra is PctrOVÍO* 
Mihály, törv. bej. cég alatt m> gtartom. Remélve, 
hogy cégünkkel szemben ddigi tanúsított 
nagybecsű bizalmukat résiemre és továbbra is 
fentartják, ígérem, hogy én is c ak azon leszek, 
hogy e kitüntetésre maga > at még érdeme 
sebbé tegyem. Szives pán foyá'okért isméteken 
•esedez

kitűnő tisztelettel

Petrovios Mihály,
fűszer- és c-emege kereskedő

Fő ut«a Weiszlovits-ház.

Tisztelettel értesítem an. é. közönségét, 
hogy Kern és Petrovios tör», bej. fűszer és 
csemege kereskedő cég kötelékéből 1907. jul. 
20-án kiléptem.

Amidőn az irántam tmud’ott bizalmáért, 
pártfogásáért és jó indulatáén álás köszönete- 
met nyilvánítom, egyb'-n kérem ad cég utó­
domra, Petrovios Mihály orra is átruházni, 
kinek minden igyekezete od> f->g irányulni, hogy 
azt ki is érdemelje.

Kiváló tisztelettel:
Kern S. Ödön.

Dr Spitzer Márton
fogorvos

hazaérkezett és rendeléseit 
megkezdette.

Ma, vasárnap délelőtt 10-től 1 óráig a

BAZÁR vendéglő
kerthelyiségében

a 37-ik gyalogezred zenekara

hangversenyt rendez.
Kérem a n. é. közönség eddig irá­

nyomban tanúsított b. pártfogását.

Tisztelettel

Szauer Kálmánné,
vendéglősnő.

Vettük a következő értesítést!

í

i Reichard Áruházában
! -----------  Fő-ntcin -----------
I megérkeztek a tavaszi és nyári 

újdonságok a következő cikkek­
ből: Préhler, Ita, angol- és 
olasz kalapok I Obervalder és 
Ladstádter-féle szalmakala-

i pok. Eredeti Panama-kala­
pok. Férfi-, női- és gyermek 
színes cipők. Angol zeflr in­
gek. Elegáns divatmellények.

50

Egyedüli raktár a hírneves Engelhardt-féle
Carlsbadi cipőkből.

KÖZGAZDASÁG.
«

A ragadós száj- és körömfájás.
A Biharmegyeben is erősen uralkodó száj- 

és körömfájás megszüntetése ügyében a föld- 
mivelési miniszter most körrendeletét intézett 
minden vármegye és város törvényhatóságához. 
A rendeletben utasítja a hatóságokat, hogy az 
állat állomány megvédése érdekéből az uralkodó 
állatbetegség megszüntetése végett a szükséges 
óvintézkedéseket tegyék meg. E körrendeletben 
többek között a következőket rendeli el a mi­
niszter: Minthogy a beteg állat teje alkalmas a 
betegség terjesztésére, elrendelem, hogy a fenn­
tartott tejgyüjtő telepekről a sovány tej csakis 
előzetes felforralás u án hozható forgalomba. 
Ez a rendeleti rész igen célszerű és hasznos 
volna, ha kellő szigorral is lenne megtartva 
annak foganatosítása illetőleg ellenőrzése. A 
miniszter e rendeletében értesíti a megyéket, 
hogy az említett betegség gyógyításánál kiváló 
egyéneket jutalmazni is fogja A miniszteri 
rendeletre hozandó alispáni intézkedést a főis­
pán ellenőrzési jogánál fogva magához kérette.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, julius 20.

Búza oki. 50 kilogrammonként 10.66
Rozs okt. — — — — — 9.10
Zab okt re — - — — — —■ 8.10
Tengeri májusra — — — — 6.15
Tengeri jul. — — — — — 8.31

Értéktőzsde.
Budapest, julius 20.

Oszrák hitelrészvéuy — — 651'5t 
Magyar hitelrészvény — — 750 25 
Leszámítoló bank — — — 492'—
Rimamurányi — — — — 54 ) 25
Osztrák-m. állam vasú ti részvény 660 25 
Közúti vasút — — — — 542 75
Városi villamos vasút — — 287.—

Hivatalos árfolyamok, 
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 julius 20-án. 
Magyar aranyjáradék 4*/0 — — — 111.20
Magyar koronajáradék 4°,, — — — 93.20
Magyar keleti vasúti államkötvény 4’/, — 82.30 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 93.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 95'50 
Magyar nyeremény eorsjexy-kölcsön — 189'— 
Tisza szab, és asegedi sorsjesy-kölesön — 144.— 
Osztrák járadék papírban — — — 97'25
Osztrák járadék ezüstben — — — 98'25
Osztrák járadék aranyban — — — 116.—
Osztrák korona járadék — — — 97'25
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 150-—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 1815
Magyar hitelbank részvény — — — 750.25
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 652..— 
Osztrák magyar államvasuti részvény — 660' — 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 19'12
Német birodlmi márka — — — — 117'77
London vista — — — — — — 240'67
Paris vista a — — — — — — 95.20
70 márkás arany — — — — — 23.52

SZERKESZTŐI PÓSTA.

Cs. T. Helyben. Hoványi Kornél, a Szabad­
ság segédszerkesztője a nagyváradi Hoványi-családdal 
semmi rokonságban nincsen.

A telelffw

Dr. VUOSKICS GYULA.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok
Ellátó Szövetkezete _ _ _ _ _

"1 „Juh-turó“ I”
I 0Vára. I
I Marosvásárhely. I

Ajánlja legjobb minőségű 
székely-csemege és munkästurö készítményeit, 

Firiktárik: Marosiásárhely, Bnóigwt.
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Leitner Márton
Nagjvára<1 

legnagyobb 

divatháza
Zoldfa-utcza 5. sz (Saját ház.)

Telefon helyi és vidéki 113.

03
S

Ajánlja fővárosi mintára berendezett 

dúsan felszerelt áruházát 
Vászon, damast-áruk, női és férfi fehérnemüek.

Menyasszonyi kelengyék külön osztálya.
Mindennemű szőnyeg, függöny és 

Linóleum. Női divat costüm kelmék, 
grenadin és pouplin.

Eredeti sweid batiszt és vászon hímzett 
ruhák, díszítési cikkek és bélés-áruk.

101 Különlegességek minden divatczikkben folyton érkeznek.

Az első nagyváradi miibutorgyár 
fő üzletét 

évi augusztus 1-től
' Fő-utoa Guttmann-házban 

nyitja meg, hol az eddig ismert olcsó 
saját gyári árban

nagy bvMIállitás
fog a t. vevőközönség rendelkezésére állani. 

Bárminemű bútorokat kezesség mellett 
saját gyáramban készítek.

Költségvetésekkel, rajzokkal, készséggel 
szolgálok díjmentesen.

Büchler Márton
Telefon 626. 152

MENTŐSZEKRÉNYEK
JUTÁNYOSÁN BESZEREZHETŐK

TÚRÁI LAJOS
KÖT- és IULATSZEBTÁRÁBAN

ii9 Nagyvárad, Fő-ütcza 9. (volt Bartsch-féle ház.)

Uj üzlet! Uj üzlet !-w

Lukács Nándor 
bútor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszitő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár: Ääi™ 
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 20
Pontos kiszolgálás. Olosó árak.

Kívánatra rajzok és költség vetések ingyen.

Mezey János es Tarsa
... Csordás Testvérek utóda. =

Ajánljuk háztartási cikkek beszerzésére uj árukkal dúsan *" 
felszerelt

!T fűszer- és csemege kereskedésünket ^5 
Szent LAszlő-tér, nagyváradi takarékpénztár épületben, 
hol minden fenti körzetbe eső élelmi cikkek, csemegeáruk, 
borok, friss töltésű ásványvizek a legelőnyösebben bevásárol- 

batók.
A befőzési idény alkalmából felhívjuk a t. közönség b. figyelmét 
pergament-papir, zsineg, parafa-dugasz stb. a gyümölcs conserválás- 
hoz szükséges áruinkra, nemkülönben a t. gazdaközönség b. figyel­

mébe ajánljuk a
Raffiát ojtó pamutot permetezéshez szükséges

„J kékkő (rézgálic) raktárunkat. w
Idei csurgatott akác méz. Naponta friss tea vaj. 
Két jő neVeléSÜ fiú Tisztelettel
tanulóul felvétetik. Mezey János és Társa

Telephon szám 249.
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Ui fényképészeti és festészeti műterem == 
Nagyváradon.

LEMBERT EDE
fényképészeti és
festészeti műterme

mely a modern kor kivá- _ 
nalmainak megfelelően telje­
sen újonnan épült Rákóczi-ut
8. szám a. (Fő-u. Györffi-ház)

megnyílt.
Műtermében készít: __

Platin képeket
Aquerelleket

Olajfestményeket
és régi képek után uj másolatokat.

Elsőrangú kivitel!

Biharmegyei Takarékpénztár.

Aláírási felhívás.
a >Magyar Takarékszövetkezet« első 

évtársulatába való belépésre.
Az évtársulat kezdődik 1907. évi julius hő 

1 én és tart 1910 évi junius hó 30-ik napjáig
Mihelyt 1000 üzletrész jegyezve lesz, az 

évtársulat megalakul.
A szövetkezet célja : több apróbb betétek 

Utján való takarékosságra buzdítani, a tagok 
esetleges hiteligényeit a legjutányosabban ki­
elégíteni és az igénybe vett hitel visszafizeté­
sére könnyű módot nyújtani.

A szövetkezet tagja lehet bárki, akt magát 
arra kötelezi, hogy a szövetkezet pénztárába 
bárom éven át hetenkint legalább 20 fillért 
befizet. A szövetkezet tagja a teljesített befize­
tések négyötöd részét minden kezes nélkül 
bármikor kölcsön veheti

Egy üzletrész hetenkint 20 fillér be­
fizetésére kötelez. Az aláírás alkalmával az első 
heti részlet és minden üzletrész után 5 fillér 
üzleti költség fizetendő be.

A »Magyar Takarékszövetkezet tagjai ké­
nyelmére azt az újítást hozza be, hogy a be­
fizetések eszközlése céljából nem kell az inté­
zet helyiségébe hétről-hétre feljönniük, am 
tetemes időveszteséggel jár, mert a szövetkezte 
(Óvadék mellett alkalmazott) pénzbeszedője 
minden héten felkeresi a tagokat lakásukon, 
hogy a heti befizetés összegét átvegye s azt az 
alapszabályokban előirt módon nyugtázza.

Nagyváradon, 1907. évi junius 1. napján.
A »Magyar Takarékszövetkezet« 

alapitól.
A szövetkezet a »MAGYAR BANK« r. 
t. helyiségében székel (Fő-utca, Bazár­

épület.)

Utazási és fürdőidény
alkalmából

megőrzés végett elfogadunk 
Értékpapírokat 

Betéti könyvecskéket 
Értéktárgyakat

Ékszereket
Csomagokat és dobozokat (lepecsételve)

Saját betéti könyvecskéinket díjtalanul í >
Az átvett tárgyakról elismervényt , 
adunk — és mérsékelt őrzési dijat : 

számítunk. ! ,

Biharmegyei Takarékpénztár í

155 Kossuth Lajos-utca.

Dr. Rácz Ödön 
Sanatoriuma és = 
= vizgyögyintézete 

(ezelőtt Politzer-féle) 
Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-utcza, 7. szám.

Telefon «»3

Bejáró és bennlakó betegeknek egész 
éven át nyitva. (Fertőző és elmebetegek 
kivételével.) Vizgyógymódok, villany gyógyá­
szat, villanyfürdők, szénsavas-törpefenyő. As- 
ványfürdők, forró légkezelés, gőz szekrény, 
pöstyéni iszapkura. Inhalatiok. Vibratios mas­
sage, Soványitó és hizó kúra.

Jáváivá t Idegesség, kimerültség min­
den neme, gyomor , bél-, szív-, tüdő és 
légzőszervek bántalmai, izületi-, izom-, ideg 
csuznál kitűnő gyógyeredmények.

ÁUnndó orvosi felügyelet.
Olcsó árak. Pensio (lakás és ellátás) naponta 
3-5-7 korona.

Prospektus és felvilágosítással szívesen 
szolgál ,

Dr Rácz Ödön,
az intézet tulajdonosa és vezetője.

130 •

Több lakás kiadó
HIRDETÉSEK 

jutányos árban felvétetnek a 

„TISZÁNTÚL" 
kiadóhi vatalában.

Védjegy: ,,lioryouy£

A Liniment. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expdler 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszur, mely mar több 
mint 37 év ót* legjobb fájdalomcsillapító szórunk 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél, 

bedörzsölésképpen használva.
• Figyelmeztetés. * Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak elvan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegy gyei 
és a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba 'an 
csomagolva. Ára üvegek ben K —.80, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 

Dr. Richter gyógyszertára az .Arany oroszlánhoz".
l’rágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi sz ,tküldés. *

Vérszegényeknek
idegeseknek, sápkórosoknak, nen- 
raszteniásoknak, női bajokban szen­
vedőknek páratlan hatású gyógyfürdő

Radna-Borberek
vasas fürdő

Besztercze-Naszódvármegyében.
Klimatikus hely, őstenyő környezet, su­
balpin kiima. Hideg és meleg fürdők.

Vasas és szénsavas források.

Elöidény junius 15-töl Julius 5-ig-
Előidényben a szobák árából 20 

százalék engedmény.
Felvilágositással szolgál: a fürdőbérlőség, 
Besztercén^ Mihály-utca 18., junius 15-től

Radna-Borbereken. et

Papi ruhák.
Mint néhai Lobotka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom a nagyságos- és fötisztótowtó papság 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak SZidtóftó, árfS, 
jó SZÖVetbÖl való elkészítését jutáBfOS árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak SZakSZ8FÜ előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze 

mélyesen is kiutazom.

Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

40 Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.

november 1-től 
a nagyváradi Katholikus 
Legény Egylet kásában, 
Teleky-utcza 18. szám alatt 
Utcára tágas flzlethelyiség. 
Emeleten kényelmes lakOSZtálf, 
Udvarban kétszobás lakás.

161 Pincehelyiségben tágas Stóhdy.
Értekezni lehet: Körös-uteza 
<• szám a. egyieti Igazgatónál.

£ukács eftladár
elsőrangú kalap-, fehérnemű- és úri-

— — — divat üzlete — — —
l i

Telefon 516. Nagyvárad, Fö-utca,
5 _______________ __________________________________ _ —



g*" Irodalmi értesítés.

w MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg­
képpel és 60, részben 
színes mümellékletteL

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
című kötet a magyar közön­
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, wb

hantr jóval egyaránt.
MŰVELTSÉG

tartanának a társa-

A MŰVELTSÉG KÖOTVTAR^-oól,
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most, jelent meg az els^kötet. A kötet címe.A TECHNIKA VIVMAIYAI

AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉVBEN.
SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.

Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával stílusának irodalmi, könnyed 
megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a 
KÖNYVTÁRA-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek Írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást
dalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerheti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszna- 
lásának perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával A tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁHÁ-nak első köteteben 

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

>

ÄTechnika Vívmányai 
cimü kötet fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energia: Schimanek Emil. 
Bányászát: Litschauer Lajos. 
Kohászat: Gálocsy Árpád.
A fémek megmunkálása: Kandó 

Gyula.
Métorok és emelőgépek: Kármán 

Tódor.
A közlekedés eszközei: Gondos 

Viktor.
PÓSti: H. Hennyey Vilmos.
A fény a tudomány szolgálatában: 

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító ipar: Kun Sámuel.
A technika a hadviselés szolgálatában.

M. Müller Hugó 
Gaul Károly.

dZÖVÖ- és fonóipar: Maly Ferenc. 
PipIrgyártáS: Jalsoviczky Géza. 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác.

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvár bel fog áiiani:

Rí

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető

havi részletfizetésre is a
.'WrV

I. A Technika Vívmányai 
f.1. Az Ember
III. A Világegyetem
IV. A Föld
V. Az Élők Világa

VI. A Társadalom

Kosutány Tamás.
Elektromosság: K. Lipthay 

Károly.
Tebffltia ÉS telefonil: Hollós 

József.
Zártai: Méray-Horváth 

Károly.

Sebő Imre
r t; könyv- és[papirkereskedésében
i
P Nagyvárad, Ráköcl-ut.

A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.
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Egy még kevéssé használt üzemben levő 
két löerejii

gázmotor
igen jutányos áron eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Brünn-königsfeldi gépgyár
ajánlja kitűnő szerkezetű benzin- és petróleum motorait, kis ipar, takarmánykamrák, 
viztelepek, stb. részére 2—30 lóerőig, benzin lokomobilokat és benzin-lokomo- 

bilos cséplőkészleteket, legolcsóbb üzemű szívó gázmotorok.

Kerületi képviselet: Hinsenkamp Ernő, NAGYVÁRAD, 
Szent János-utca 12. sz.

146
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Elsőrangú gyártmány!

Értesítés.
Ár frt

Egy duplafedelü 
valódi schweici 
(perfekta) tula

ezüst óra . . 19.—

0)^4^

Egy duplafedelü omega óra. . . . 1350 
Egy dup afedelü ezüst óra pontosan 

regulázva............................................. 5.75
tEgy valódi tula ezüst óra anker szer- 

, kezettel 7.—, cilinder szerkezettel 6 50 
Egy jó erős nikkel óra................... 1 80

Egy jó duplafedelü nikkel óra ... 2 50
Egy legjobb minőségű ébresztő óra 1.80
Egy inga óra ütő szerkezettel . . . 9.—
Egy ütő inga óra kisebb minőség . 5.—

[Egy iroda óra..................................... 3.—
|Egy fali óra.................................................2.50

Ékszerek bámulatos olcsó árban 
kaphatók:

FERDERBER TESTVÉREK
Színház-utca, 4. (Adorján-ház.)
Kossuth-utca, (Káptalan-ház.) 71
Bihar-kávéházzal szemben.........

«íHstó nimjen elsöraogo vendéglőben és kárétíitar

Központi Takarékpénztár Nagyváradon.
Alaptőke 1,000.000 korona. Telefon szám 443

Felhívás!
Az 1907. évi junius 2-án tartott rendkívüli közgyűlésünk 5000 

drb 200 kor. névértékű uj részvény bibocsátása által intézetünk 
alaptőkéjének két millió koronára leendő felemelését harározta el.

Ezen uj 5000 drb részvény átvételére a régi részvényesek 
elővételi joggal bírnak olyíormán, hogy minden régi rész­
vényre egy uj részény a megállapított 212 korona árban részükre 
ientartatik. E vételárban a kiállítási díj és illeték már bennfo^laltatik

Az uj részvények vételára után a folyó 1907 évi julius 1-tól a befizetés napjáig 
6°/0 os kamat fizetendő, ennek ellenében az uj részvények az üzleteredmemben 1907. 
év julius 1-től kezdve részesednek. A julius 1-ig történő befizetések után a takarékpénz­
tár 5% kamatot térit meg.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhtvmk >. részvényesein 
két, hogy az uj részvényekre elővételi jog ukm br-zaróiag f. évi 
julius 15-ig gyakorolni s ugyanakkor a régi >ész-é <vek-t az elő­
vételi jog gyakorlására vonatkozó lebélyegzés v.'y ti pénztárunknál 
bemutatni szíveskedjenek.

A befizetések 1907. november Mg tetszés szerinti risztetekben teljesíthetők, 
azonban az elővételi jog gyakorlásénál részvényenklnt 52 korona fizetendő.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok ad- i>-.k ki. Ezen ideig­
lenes igazolványok névre szóló részvényekre é- >ei kapcsolatosan a 
200 K. n. é. részvényeknek400 K. n. é. részvényár-- való kicserélé­
sére vonatkozólag újabb felhívást fogunk annak id jen közzétenni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozói., ér <» vb-n maradnak 
alaps abály&iuk 10. §-án&k a késedelmes befizetőkre vonatkozó latezk (lesei.

Nagyvárad, 1907. jun.us 3. Mip0,tj J3|(arj|(pMjr
107 Részvénytársaság Igazgatósága.

BáróKOZMITZA MIKLOS (e«előtt Matton! II)
JNJT* Erzsébet Királyné Sósfürdője Budapest-Kelenföld.

Teletonszárn 40 — 84. Ezen fürdőgyógyhely — mely kü'ö ös^n női bajokban, továbbá 
alhasi és általános vérbőségben, verőcéd pangások rseten, m<i- es lépbajokban, aranyér­
ben nemcsak hazánkban, de a külföldön is unikumot képez. - az uj tu a d- mos által óriási áldoza­
tokkal egészen újonnan renoválva és bővítve, gőzfütés-el es v> lamos világítással, zárt és 
üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, d - a 3 vendégépületben a 
vendégszobák is legszebben és legkényelmesebben lettek brrend ve, úgy hogy ezen 

gyógyhely nemcsak a nyári idény alatt, hanem
-------------- egész éven át, tehát télen Is használható. --------------

Az ivókúra ingyenes s e tekintetben a keserüviz-források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, Szent-István , 
Erzsébet királyné források vizei állanak a t ez. közönség rendelkezésére.

IW W A vendégszobák árai mérsékeltek, wi ws wi
A t. c. közönség szórakozására szolgálnak : fürdő zene naponta délelőtt 9 — 11 óráig, délután 4—5 óráig; 

továbbá a társalgó teremben az öss'es napilapok és illustrált heti lapok, könyvtár és zongora.
A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket

A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmer-t kitűnő vezetése 
118 alatt áll.
Villamos és telefon-állomás. Prospektus kívánatra postafordultával bérmentve küldetik.
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'fyt

Jjitpitijntt’i

és Bauer motorgyára g
Budapest, Podmaniczky-utca 18. |

Ajánlja kitűnő hírnévnek örvendő benzin lokomobiljait benzin lökömo- jgg

o
bilos cséplöszelvényeit és

sz ivógáz-motorait

Pénz!
Olcsó 

tőketörlesztéses kölcsönt
1 ‘ I

10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
couvertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Házak, szülök, földbirtokok
örök árban való adás-vétélét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és financiroza

Falud! Ignác,
'olt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
27 "Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

fillér üzemköltséggel. Elismert elsőrendű gyártmány! Szolidtömör kivitel! 
Kitűnő referenciák! Kedvező fizetési feltételek!

Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk! 14

Nagyváradi Kereskedői mi Csarnok.

Ä Nagyváradi Felső Keresk. Iskola, j 
melynek érettségi bizonyítványa egy éves önkéntes katonai szolgálatra 
jogosít s melynek eddig végzett 619 növendéke elsőrendű kereskedelmi, 
gyári, bankári és pénztári cégeknél posta-, távírdái-, vasúti-, pénzügyi-, törvényható­
sági és egyébb közhivatalokban nyert kiváló alkalmazást 1907. szeptember hó 1-én 

nyitja meg 20-ik évfolyamát.
Az intézet 1906 —907 ik tanévben, 136 tanuló látogatta, közöttük 70 vidéki. 

Vidéki tanulóknak jó családoknál való elhelyezése ügyében az iskola igazgatója, dr. 
Kováts S János ur legnagyobb készséggel jár a szülők kezére.

Az 1907—908-ik iskolai évre a beiratások folyó évi junius hó 30-án s jú­
lius hó 5 első napján eszközöltetnek.

Minden egyéb tudnivalóról »Tájékoztatónk« ad bő felvilágosítást, amelyet 
levelezőlapon nyilvánított kívánatra az iskolaigazgató (lakik az iskolaépületben. Deák 
Ferenc-utca 3. szám.) azonnal megküld. Nagyvárad, 1907. junius hóban.

Reismann Mór,
a fentartó testület tagja.

Dr. Hoványi Géza,
iskolabizottsági elnök. 140

H21B 1W2111 dk Könyvárad, Zöldía-ii. elején,
■ kézmü- és divatárnháza

Figyelem, -w
Seson végén vagyunk s igy minden nyári czikk igen olcsó árban lesz 

-----  , .   —7— eladva. --------------- --
RT- Delain, batiszt blousokra való sefir és karton maradékok félárban. "W
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Nyomatott a Szent Láazló-nyomdában Nagyváradon.


